



秋光映重阳，在南安市溪美街道离休楼内，103岁的抗战老兵陈秀凝视着手中的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章，轻声道出心愿：“希望祖国早日统一。”

陈秀原名丛仁滋，1922年生于山东荣成一户赤贫农家，因贫辍学后赴东北谋生，目睹日寇暴行埋下仇恨种子。在身为中共党员姐夫的影响下，1943年他投身革命，改名陈秀并任民兵团团长，秘密组织村民运弹药；1944年入党东工商管理局训练班，通过缉私工作封锁敌人，家人也随之投身抗战。1945年参军后，他作战英勇，从山东打到福建，南安解放后留在南安工作，1950年与老乡于秀珍成婚，携手67载。

1983年离休的陈秀正直为民的初心一直未曾改变。92岁时，他还曾因看不惯社区“牛皮癣”小广告，清理时不慎骨折。如今103岁的他除重听外生活能自理，前两年曾一天上下3楼十余趟，最爱就是红烧肉与家人小酌，高兴时会抚摸旧手枪套、弹夹套，打快板唱革命歌曲，声音洪亮。

虽记忆力时好时坏，陈秀却始终牢记“爱党爱国”的信念。当南安市委市政府送来重阳节慰问金时，他误以为是有人“送礼”，坚决拒收。得知是慰问金后仍摆手：“我吃得饱穿得暖，钱拿去为群众办事！”他坚持要把慰问金退回并再三叮嘱，哪怕因为记性不好，转眼就忘了前事。当再次看到慰问金时，他还是一样的选择——坚持要把钱用于群众，心怀家国、人民的情怀令人动容。

陈秀女婿巨金宝透露，老人时常念叨盼望祖国早日统一。岁月模糊了记忆，却从未冲淡这位百岁老兵对祖国统一的深情与期盼。

(融媒体记者 张九强 黄宝阳 文/图)



陈秀每天坚持看报，是《泉州晚报》的忠实读者。

重阳见初心！ 103岁抗战老兵陈秀：祖国必然统一



陈秀很喜欢打快板，边打边唱。



斑驳的牛皮手枪套和弹夹套是陈秀烽烟岁月难忘的记忆



女儿附耳与听力下降的父亲交流



佩戴“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章的陈秀神采奕奕



一家人祝福老人家身体健康



陈秀老人上下楼还很利索



当过兵的女婿巨金宝为老人按摩



大视界

泉州晚报社总编室摄影部